



XXXV.

Письмо основателя скитской обители схимонаха Іова къ іеромонаху Кирилу Транквиллісуну, заключающее въ себѣ критический разборъ составленного послѣднимъ „исповѣданія вѣры.“

1619 г. авг. 23

Пречестному во Еромонасехъ отцу Кириллу о Христѣ Господѣ радоватися и во всякой премудрости и разумѣ духовномъ ходити достойне, возрастающе въ разумѣ Божій, и во всякому терпѣніи и кротости и смиренномудріи путь теченія своего тещи, окаяннѣйшій схимонахъ Іовъ съ братію о Христѣ своею желаетъ и Господа Бога молить.

Отъ любви ли своея о нейже благодаренъ, или оправдитися желающе, исписавши исповѣданіе вѣры, по нему же и книгу составилъ и послати изволилъ еси лицу окоянства моего, имже утвердитися во своемъ си разумѣ, или одѣ нась что соглядати и уразумѣти надѣющеся. Азъ же, пречестный отче и любезный брате, въ званіи во еже, званъ пребывати, и на степени на нейже поставленъ о еже внимай себе въ Божію благодать уповаю, хощу пещися, присно гласяще съ Апостоломъ: *окаяненъ азъ человѣкъ, кто мя избавитъ отъ тѣла смерти сея, а не испытovати неудобъ разумная, ниже исповѣданія о вѣрѣ различно творити, но въ полученныхъ и въ предписанныхъ возлежати, упрагняющиisя наипаче въ палежащихъ званію.* Убо рече единъ отъ преподобныхъ старецъ: еже есть о вѣрѣ глаголати и чести сказаніе истое вѣры иссушаетъ слезы и умиление отъ человѣка, а житіе и словеса старецъ просвѣщаютъ душу. А еже о вѣрѣ исцелити довлеетъ на великому Васили, иже сыце глаголеть въ словѣ о постничествѣ: „О Отцѣ и Сынѣ и святѣмъ Дусѣ несовзысковать, но несозданну и единосущну и нераздѣльну Троицу съ дерзновенiemъ глаголати и мудростовати; и къ вопрошающимъ глаголати: яко крещатися достоитъ якоже пріахомъ,

въровати же якомъ крещаемся, славити же якоже върова-
хомъ, въ делехъ и словесехъ благихъ жительствовати.“—
Обаче предлагающе окаяннымъ очесемъ моимъ исповѣданіе
честности вашея, смотрехъ одесную и ошую ветхаго и но-
ваго завѣта, такъ жде и въ патерикѣ отеческій: скитникомъ,
старцомъ и отшельниковъ лѣть ли есть о сей (яже между
нами случися) венци слово творити. Обрѣтохъ нѣгдѣ тако-
выхъ молчаніемъ съ молитвою отпущати, а нѣгдѣ съ отвѣ-
томъ,

.....: яко некогда приодопа къ отцу Зинону братія и вопро-
сиша и глаголюще, что есть, еже есть въ Іовѣ писано, небо
нечисто предъ нильз. Отвѣча же старецъ рече имъ: оставилаша
братія грѣхы своя и небесныхъ ищутъ. Се же есть сказаніе
слову, зане единъ Богъ чистъ, се же рече яко ни небо чисто
предъ Богомъ. Вожделѣль бымъ убо и азъ окаянный о грѣ-
сехъ и о страстяхъ испытovati себе и съ прыбывающими
съ мною бесѣдовати и о жизни вѣчнай како обрести ю.....
дерзнухъ о Господи по скудости ничто мало написати; ниже
убо творилъ бымъ писанія того, честный отче, аще не бѣ
имъль еси сицевого еже зрю предложенія, еже есть книгу въ
общую народа російскаго православнаго пльзу написа, а на
изслѣдованіе книжнымъ соборне не преда, еще же и въ ти-
пографію скорѣ устроется; исповѣданіе же даше, еже рукъ
моихъ достиже, основаніемъ быти тоea книги написалъ еси, и
наконецъ засвидѣтельствова яко честностъ вашей мудрство-
вати, въровати и исповѣдати; ужакнухся о сицевомъ дерзно-
венію, паче же въ венци требуемой исправленія. Тогда еще и
нехотящему ми, но совѣстю понуждаemu потрудихся помо-
щю Божію нѣчто исписавши извѣстити не да любопрюся, но
да справится требуемое исправленія. Въ первыхъ обрѣтаю
во исповѣданіи писанія честности вашея, нѣгдѣ Богослов-
ствуеша и догматизуеша сокращениѣ еже подобаше, нѣгдѣ же
нужда бѣ пространнѣе истолковати, а нѣгдѣ и сумнитель-
но ради разума рѣчи и словесъ прелаганыхъ, единыхъ остав-
леныхъ, другихъ же лицу и рѣчи свойственно не положен-

ныхъ, мню не отъ умысла ниже отъ воля тому случитися, во отъ скорости и небрежнія. Обаче подобаше въ сицевыхъ тягненія ума ко небеснымъ и времени дѣлготы съ молитвою просище просвѣщенія, якожъ убо вселенный учитель Тимофею учителю (его же честность ваша степень содержить) не повелїаеть руки скоро возлагати ни на кого же, также и руки и пера скоро на Богословію не возносити. *Второе* обрѣтаю о исхожденіи Духа святого: двоевѣдно исповѣдую, едино предвѣчное на чины ангельскіи да тѣхъ просвѣтить умы познаніемъ Творца и премудрости, второе подъ лѣты по одолѣнію синовнемъ на Апостолы всесовершенного Божества сила ипостасная свѣтодаровая премудрость, небесное познаніе. Тыи слова суть къ концу исповѣданія о Дусѣ святомъ... Кто вопрошаю двовидное исхожденіе сицевимъ выводомъ списка?—Желаю свидѣтеля. Обрѣтаю въ словѣ Григорія Богослова на Пентикостію не исхожденіемъ нарицати наитіе Духа святого на чины апостольскіи и на пророкѣ, потомъ же и на апостолы, но дѣйствіемъ. Глаголеть бо Григорій сице: „и Духъ святый дѣйствование первѣе убо въ ангельскихъ и небесныхъ силахъ, и еликихъ первыхъ по Бозѣ и о Бозѣ, и прочая. Потомъ же въ отцехъ и пророцехъ отъ нихъ же овы убо мечтана Бога, или и разумѣша, овы же и будущая проповѣдеша воображаема Духомъ владычномъ, и прочая, по семъ, глаголеть, въ училищехъ Христовыхъ дѣйствование, совершенійше же по раздѣленіи огненныхъ языковъ, не ктому дѣйствіемъ пришедшу якоже прежде, существеннѣ же, якоже убо речетъ кто, сопребывающе и сожительствуя“. До здѣ Григоріе.—Да вѣси же честный отче (и прости ми молюся) яко въ томъ артикуль пять прегрешеній обрѣтается. *Первое*, не исхожденіемъ, але дѣйствіемъ, по Григорію, разумѣти и писати се его же Духъ святый осіаваетъ и умудряеть. *Второе*, двояко исхожденіе Духу святому приписати, не сице, но тако двѣ исхожденія Духа святого можемъ въводити: первое предвѣчное отъ Отца самого, сирѣчь яко существо и ипостась свою имать отъ Отца, и тако симъ не отъ Сына является исхожденіе

мъти, но отъ самаго Отца яко отъ корени и источника и единаго своего начала и единой своей вины, по Аѳанасію въ словѣ о Троицѣ святой, ниже тварю яко Македоніе хуляше, но единосущный Отцу и Сыну, ипостась и лице третее въ Божествѣ отъ Отца..... яко же и Сынъ. Второе же исхождение есть подвремена и лѣта, еже просто и власне исхождениемъ ниже равнымъ оному предвѣчному не возможно нарицати, но дѣйствіемъ, даяніемъ, дарованіемъ, осіованіемъ на ангелы, пророкы, апостолы и на насть. Аще нѣгдѣ и слышши схожденіе яко при стулѣ птвorenіи, якоже и кондакъ поемъ—*еїда сошедъ языки размъси....* и прочая, нѣгде же наити, яко на Пречистую Богородицу, и иная тому подобная. Вся сія дѣйства св. Духа суть и разумѣются, Апостолу Павлу въ 1 посланіи до Коринфовъ въ главѣ 12 свидѣтельствующу: вся же сія дѣйствуетъ единый тойжде Духъ, раздѣляя властію коемуждо дары, якоже хощеть. А еще въ Евангеліи Іоанна: прїидеть, послать и послю; и въ Апостолѣ: Духъ сыновенъ и Духъ Христовъ. Вся сія согласіе и равенство Сына съ Духомъ Святымъ также и Отца разумѣютъ и толкуютъ Богословніи отцы. *Третее* прегрѣщеніе: глаголеть бо исповѣданіе вѣры.... сице: Исповѣдую едино исхожденіе предвѣчное на чины ангельскіи. Кто жъ когда богослови предвѣчно исходити Духу Святому на ангелы. Аще и Духъ Святый яко есть предвѣчный тако и дѣйство его предвѣчно сиѣмъ во еже и якоже онъ вѣченъ. Рече бо Моисей: Духъ Божій нопаше его върху воды. Обаче еже на ангелы предвѣчное исхожденіе съводити ничто ино, точію и имъ предвѣчность признati, сія жъ суть тварь и подвремены..... дѣйствова Духъ Святый въ ипхъ; якожъ Григорій въ томъ же словѣ: небо отъинуду тѣмъ съвршеніе и осіаніе еже къ злобѣ не удоби подвижное или не подвижное развѣ отъ Святаго Духа. *Четвертое* прегрѣщеніе: на ангелы потомъже на Апостолы Духу св. съхожденіе еже у Богослова дѣйствіемъ написуеши, отецъ же и пророкъ оставилъ еси, или отцы и патріархи прежде даннаго завѣту Духомъ не глаголаша и тѣмъ наставляемы не быша;



такожде по принятії закона тѣмже не прорицаху пророци. Аще Духа Святаго отцемъ, патріархомъ, не(при)писуеші, тогда книги пророческіе и книги писанія Бібліяныи отмещи. *Пятое* прегрѣщеніе: вызнаваетъ честность Ваша исходить Духу Святому отъ Отца, а не преписаль еси „самаго,“ паки и не придалъ еси „а не отъ Сына;“ требъ то выразиѣ полагати, убо время и лѣта настоящіи любопрятся въ костелѣ латинскомъ о семъ, многихъ бо прельщающе баснословятъ, не придая „отъ самаго“ и еще не отлучно ту, „и Сына“ отъ исхожденія, а тако лѣты мнятся прилагали. Мы жъ понеже въ бесѣдахъ, распрахъ з латиною то радимо, яко „отъ самаго Отца“ а не „и отъ Сына“ Духу Святому исходить, почто тожде въ писаніяхъ и отъ Сына не полагаемъ. *Третее* я ту исповѣданіе твоєя вѣры обрѣтаю, где есть о тѣлѣ крви Христови, и тако написаль еси, яко хлѣбъ видимый примѣняется въ истинное тѣло и кровъ Его. Нѣсть то вѣра Церкви Восточной хлѣбу въ обое--и въ тѣло и въ кровь примѣнится, а вино въ кровъ. А еже латинская вѣра оплатку и въ тѣло и въ кровь приминятия, его же ради чашу, сирѣчь кровь народови отнили тако ихъ живота вѣчнаго чуждымъ творять. Глаголеть бо Христосъ у Іоанна: Аминь, аминь глаголю: аще не сиѣсте плоте Сына человеческого и не піете кровь его, живота не имате въ собѣ. Мы жъ правословніи повеленіемъ и преданіемъ Христовыи и Апостольскими почину четырехъ великихъ апостольскихъ столѣцъ тѣло Христово и кровь его піемъ, и такъ вѣчный животъ наслѣдуемо. Словеса суть самого Христа: ядый мою плоть и піяй мою кровь имать животъ вѣчный. Сице подобаетъ въ книзѣ своей и воисповѣданіи написозати и обличити латину и иные еретики къ пересторозѣ православныхъ: и тако сего и оного о Духу Святому якожь предписахъ, такожде и подобного тому, аще честность ваша въ книзѣ спісаной не полагаль сеи, естесь и будешъ въ вазорѣ, и вѣру ими ми, не въ ползу православнымъ книга сія будетъ, но на развращеніе и на ослабленіе, апостатомъ же и латиномъ въ подпору своего имъ отступленія; онимъ а не

православнымъ книга съставления вашего будетъ въ пльзу. Подобаше бо честности вашей повъсюду гдѣ вина сему подастся въ писаніи, сирѣчъ въ немже не соглашаемся или з латины или з иными еретики православіе свое вытверди, что съдержати и чегося блости и хранѣти, въ конецъ обличати противищихся: тако творяху древніи богословцы. Зри книги Василія, Григоріовъ и иныхъ, иже православіе укрѣпляше свое ересь изнуряютъ и обличаютъ и своихъ съблюдаютъ. Аще и свое пишемъ и правый путь показуемъ, а кривого и помылного и вреднаго не извѣщаемъ путникомъ: что се есть или вонтиливость наша или склоненіе къ оному обое содержати по времени мысляще. Се же латина умѣеть, и греческую вѣру и свою латинскую похваляетъ, а подъ покровкою свою на гору, а нашу на низъ. Мы же нашу точю славимъ, а латинскую гонимъ и обличаемъ въ духу кротости и чистотѣ языка, не якожь еретицы досаждающе.—Четвертое обрѣтаю где исповѣши о святыхъ, сия написать еси: Почитаю святыхъ сущихъ въ рукахъ Божіихъ и въ Іерусалимѣ вышнемъ, въ покою на мѣстѣ свѣтломъ, и яко оттуду паки пріидутъ взяти соврѣшенный вѣнецъ царство небесное. Здѣ также лишеніе и сумнѣніе: святые отъ тыхъ мѣстъ предреченыхъ пріити маютъ и съвршенство пріяти на небесахъ. Вопрошу: почто прѣвѣ душа святыхъ до тѣлъ не пріидутъ и оныхъ не пріемлють съобразныхъ (еже лиховски увѣбленіе глаголеши) тѣлу славъ Христовъ, по апостолу до Филипписевъ въ главѣ 3 сице глаголющему: потомже съ телесы и въ телѣ пріемши нетлѣнія совершенство въ царствѣ небесномъ вспріятии святымъ.—Пятое обрѣтаю: исповѣдуеши Богородицу Приснодѣву Марію по смерти живу, почто не исповѣдуеши яко и где, мы же исповѣдуемъ съ тѣломъ нетлѣнномъ и въ царствіи небесномъ выше всѣхъ силъ и чиновъ ангель Богородицу Дѣву Марію почтену.—Обрѣтается и еще нѣчто тѣхъ хларматовъ сирѣчъ о дробинѣ, но я за скудоумїе мое и смотрѣнія ради, не дерзнухъ, внимаше себѣ да непоползнуся, сего же ради оставляю. Зрю же еще, и православію нашему полезно и



честному вашему лицу въ почесть и въ благодареніе не прежде честности твоей тую книгу ей же оглавленіе или основаніе есть то исповѣданіе вѣры, миъ на хартии посланное, въ типографію подавай дондѣже не исклѣдуетсѧ учеными и учитшими писателія книгъ отеческихъ: прошу, молю и облобызаю честное ти лицо удержатисѧ, лучше замедлити и прославитисѧ, нежели ускорити и обещеститисѧ. Оригенъ скорѣ и въ юности творецъ книгъ бысть, и сего ради падеся и труды его вѣтще. А яже труды въ церкви съдѣлаша книги его вѣдають чительницы хронологіей. Успѣша же и плѣзоваша всеянную и прославившася отцы и учителіе, иже въ прѣвыхъ пожиша въ пустыняхъ и во скитехъ въ безмолвіи искушавшеся и просвѣщающеся; сіи же бяху Василіе, Григоріе, Іоаннъ Златоустый и прочіи. Да не иепищущи въ сердцы свое мъ не быти человѣкомъ могущимъ книгу сію исправити, но да вѣруеши суть у Господа Бога вѣдоміи и не вѣдоміи на ми суть въ мирstemъ клиръ, суть въ иноцѣхъ, не на лица зри: едины имутъ по естеству, друзіи оғь науки, третіи отъ чтенія многихъ книгъ св. отецъ, четвертіи же отъ дарованія и отвѣты въ исправленіе утвержденіе истинъ. Не зри точю ижъ въ лиціи мира, и при скиніи и на катедрахъ являються и поставляются. Не бываетъ, глаголеть апостолъ къ римлянамъ въ главѣ 12, мудры о себѣ; и весма о своемъ си разумѣ и своей премудрости ниже себѣ, ниже прочіихъ неувѣряемъ, дабы насъ кто съ Апостоломъ не въпросильт: или отъ васъ Слово Божіе изыде, или въ васъ единахъ достиже; возведомъ окресть очеса и взышемъ книгоочія еси, разсудимъ оно въ Біблії писаное въ главѣ 11 числь: осталста два мужа въ плѣцѣ Елададъ и Модадъ и препочи на нихъ Духъ, аще и непрійдоста къ храму, и пророковаша въ плѣцѣ; ищите и обрящете, въпрошайте и отвѣщаитесь вамъ. Вопроси (рече Моісей въ главѣ 32 втораго закона) отецъ твоихъ и възвѣстять тя, старецъ твоихъ и рекутъ ти. Аще бы впросильт Арій отецъ своихъ, тобы не разсылся хулы ради, еже хуляше на сыновне Божество. Аще бы впросильт Македоній старцевъ, то не бы

о Дусъ безумствовалъ, также и Несторю злочестивому откуду пріиде пизнасти, токмо еже отъ отецъ отступити. Что же и Діоскоръ, не тожде ли пострада отъ правыи вѣры принесеся, не хотищу ему съ отцы тую же исповѣдати вѣру, совоспитавшуюся сыновнею истинною, познавшимъ ю отцемъ. Изъвестимои и получимо желаемое точію съ Божымъ смиренномудріемъ. Близъ (рече псалмистъ въ псалмѣ 33) Господь сокрушеныхъ сердцемъ и смиренныя духомъ спасетъ. Прочее вилеми себѣ и ученію и писанію своему да и самъ спасешися и ихже мнишися пльзовати..... яко апостоль Тита въ главѣ 2 поучаетъ, въ словѣ здравомъ, незазорномъ, неропотномъ, да противный посрамитса, ничто же имѧ глаголати о нась укорио. И пакы глаголю съ Апостоломъ: блюдетежеся, да не како власть сія ваша преткновеніе будетъ немощнымъ братіи, и погибнетъ немощный братъ въ твоемъ разумѣ, его же ради Христосъ умре. Прочее, честный отче и братъ любезный, прости мя, да непрогнѣваешися на мя, прыхося отцы и апостолы и миришился. Подобаетъ убо въ благое и себѣ самѣхъ и прочіхъ послушающихъ нась съзыдати, и съ дерзновеніемъ, наче же въ истинѣй вѣрѣ и благочестіи. Всемъ убо отецъ сына, сынъ отца, и ученикъ учителя, и рабъ господина наказовати имать дръзати.....

• Паки вторицею и третицею молюся ти, да даруеши и послепи ми иноческое прощеніе, также и любовь союзъ съвершеню; азъ молитствую да вся душеполезная... и послѣдующія честности твоей обрящете и получите потомъ же и жизнь вѣчный. Аминь. Данъ въ скитской обители честного и животворящаго креста року 1619, августа 23, въ пустыни глаголемой Маркова.

(Изъ рукописнаго сборника, хранящагося въ библіотекѣ Оссолинскихъ, во Львовѣ, по каталогу подъ № 827. стр. 167—171).

Примеч. Авторъ настоящаго письма, основатель скитской обители (въ станиславскомъ округѣ нынѣшней Галиції) схимонахъ Іоанъ Княиницкій игралъ довольно видную роль въ церковныхъ со-



бытияхъ зап. Руси рассматриваемаго времени. Въ Зорѣ Галицкой яко Альбумъ на 1860 г. (изд. во Львовѣ) помѣщено житіе сего Іова, составленное его современникомъ и почитателемъ іеромонахомъ *Іннатісомъ з Любарова*. Житіе это, не смотря на нѣкоторую по мѣстамъ витіеватость, представляеть очень важный въ историческомъ отношеніи памятникъ. Здѣсь говорится, что преподобный отецъ Іовъ родился „въ градѣ Тисманици, въ предѣлахъ галицкихъ, глаголемыхъ Покутя, отъ бладородныхъ родителей, зовомыхъ Княгиницкихъ.“ Для первоначального обученія родителями отосланъ былъ въ Уневскій монастырь, а потомъ „до совершенійшихъ наукъ къ Богоспасаемому граду Острогу: тогда же скіптро княженія съдержанцу благочестивому князю Василію съ сынови свои ми.“ Учился Іоаннъ (мирское имя Іова) очень хорошо и былъ „благочестивому князю и чадомъ его знаемъ зѣло; списка бо и псалтирь младому князю Александру, бише бо писецъ худогъ божественнаго писанія.“ Около этого времени князю Острожскому нужно было послать надежнаго человѣка на Афонскую гору для передачи милостыни, просимой тамошними иноками. Выборъ князя палъ на Іоанна, который съ охотою взялся исполнить возложенное на него порученіе. „Егда же поспѣшествомъ Божіимъ, и молитвами Святыхъ Отецъ, въскорѣ дойдоша Святыя Горы, тамо сущіи святыи Отцы пріяша я, съ великою любовию и благоговѣніемъ, и учредиша я доволно. Іоавъ же проходящаяся по Святыхъ обителехъ, яко княжій слуга и гость честный: и во всѣхъ обителехъ Отцы съ честію пріемлють его, и показываютъ ему явѣ, яко есть обычай: онъ же окаяваше въ себѣ суетное житіе мира сего глаголя: яко ничто же есть полезно въ немъ, но все похоть телесная, и прелесть очесная, яко же рече Апостоль, видяще бо яко второй рай обще житіе, и яко же вторыхъ ангеловъ безвѣщъныхъ; видѣ бо благолѣпія церковная и чины ея, яко въ второмъ небѣ, и оныя пустыни садовыя; наипаче же невидѣ женска пола, даже до скотъ, развѣ звѣря или на воздуху.“ Возвратившись на родину и давши к. Острожскому отчетъ въ своемъ путешествіи, Іоаннъ отклонилъ сдѣланное ему предложеніе о вступлении въ



бракъ и согласно своему влеченію, вторично отправился на Востокъ, съ цѣлію остатся тамъ на-всегда. Прибывши во святыя мѣста, Иоаннъ сначала полтора года живеть „въ послушаніи у иѣкоего старца скитствующа,“ который постригаетъ его въ рясу; а затѣмъ поступаетъ въ Ватопетскую обитель, где „чина ангельскаго сподобляютъ его и нарекаютъ имя Езекеиль.“ Въ сей обители Иоаннъ „неотходно“ былъ въ послушаніи общемъ 12 лѣтъ „и навыче тамо извѣстно языка елинскаго и чину церковного, бяше бо зѣло остроуменъ и незабытливъ.“—„Потомъ случися, еже милостыня ради послати, и по мнозѣмъ сужденіи посылаютъ съ иѣкоими старцы и отца нашего Езекеила (видѣша бо его во всемъ благопотребна и искусна, и добрѣ спѣдяща языки елинскій и рускій), въ великую Россію.... и паки егда возвратиша съ послушанія съ милостынею великою, бываетъ жалатель уединенного житія, еже въ скитѣ.“—Потомъ Езекеиль вторично посланъ былъ замилостынею, но когда онъ съ своими спутниками прибылъ въ малую Россію „нестроеніе велико слышащеся въ Москвѣ, и немощно бѣ имъ тамо ити, и бяху ожидающе презъ лѣто, и еже имаху на потребы телесныя, вся истощиша: потомъ же возвратиша въ Молдавскую землю на метохъ свой, Огецъ же нашъ Езекиель оста зде съ благословеніемъ ихъ. Тако Богу хотищу еже на пользу намъ зде сущимъ, и пребиваше странствуя, на метоху у иѣкоего отъ сродникъ своихъ въ градци Тисманьици время не мало: услышавши же о немъ благородніи Балабанове, Отецъ Гедионъ, Епископъ Галицкій, и Отецъ Исаіа Архимандрить Уневскій, молясь его дабы пришелъ до святой обители Уневской, и показаъ чинъ и строеніе обще жительное по обычая Святыя Горы: онъ же несмѣаше отрецился, но съ смиреніемъ послуша заповѣди ради Христовы, и евангельскаго обще-жительного живота, пришедъ касашеся, творя и уча, наставляя благочинія церковнаго и трапезнаго въ всемъ образѣ себѣ всѣмъ подая въздержаніемъ, бдѣніемъ, молитвами; и благодати Божіей поспѣшествующей устрои яже устрои, и мы-ляше паки обратитися на святую Гору на свой постригъ: вѣдяше бо извѣстно, егда кто сподо-

бится въ своеї обители на постризъ своеемъ житіе скончати, аще и не во велимъ подвизѣ, точю въ смиреніи, и терпеніи, и отсъченіи своея воля и съ вѣрою повиновеніе къ игумену, таковыи несумѣнно вѣнцемъ увязается отъ судіи въ страшныи день пришествія его. Богъ же хотя его зде удержати, посѣщаетъ его недугомъ милосердія ради своего, провидя бо яко всевидецъ, якъ мнози имутъ его ради сѣтей вражіихъ гонзнути, иночески тому послѣдовати: и въ той немощи оглохну, и пріятъ на себе великій образъ ангельскій еже есть схиму“.... „Устрабившу же ся сему отъ болѣзни ваки емлется жесточайшаго житія, и благочинія прилежаше обще жительнаго, но не вси послушаху; Епископъ же Гедіонъ хотяше рукоположенія его презвитерска сподобити, но онъ никако же повинуся. Стуживъ же си уневскимъ житіемъ, непокоренія ради братій и хотише отити, желаше безъмолвія, еже бяше обыкль у Святой Горѣ: тогда молитъ Его Папъ Адамъ Балабанъ, аще хощени, рече, безъмолвнѣ пожити, есть у мене у моей маєтності Церквица малая Святаго Архистратига Михаила; азъ же тя удовлю въ всемъ что потреба точю спасайся и моли Бога за насъ; аще же восхощени и братію единомысленныхъ пріимати, азъ же купно съ подружіемъ своимъ дамы вамъ нужная, хотѣль быхъ во своей маєтности молитвенники мѣти и монастырь. Старецъ же Іовъ, тако бо преименованъ бысть въ схиму, услышавши сія зело благодаривъ ему за обѣщанное, и аbie приходитъ до Угорникъ, къ церкви Святаго Архангела Михаила: и начать скитствовати самъ, и помалъ времени, начаша приходить къ нему мнози, яко свѣтилинику на свѣщницѣ стоящу, отъ инокъ и мирскихъ, хотяще съ нимъ жительствовать и душа своя спаси. Видище его пребывающа въ пощени, въ бѣденіи, и молитвѣ непрестаннѣ; онъ же яко чадолюбивый отецъ молящихъ его и обѣщавшихъ съ нимъ страданіе понести трѣпеливно съ послушаніемъ пріимаше, прочіи же научивъ и наказавъ, въспять отсылалше, и вскорѣ пройде его общежительное пребываніе въ слухъ всѣхъ по всей Россіи. И въ то время пріяль бяше отъ князя Василія на строеніе Монастыря Дерманъ, Ісаакій Святогорецъ, иже послѣди



Епископъ поставленъ бысть, Патріархомъ Іерусалимскимъ; и сей молитъ къ себѣ отца нашего строенія ради обща житія, онъ же немогій отрещися, но совѣтомъ братіи своей, оставилъши на мѣсци своемъ единаго отъ нихъ дикеа и поучивъ отходяща: и многимъ тамо на успѣхъ бысть, труждаяся, помагая въ духовныхъ же и телесныхъ и въ друкарни; тогда охтаи друковаху. По семъ возвратися въ свою обитель до Угорникъ, и въ той часъ отецъ Іоаннъ Вышненскій, другъ его, отъ святыя Горы прійде и поживъ съ ними нѣсколько времія: потомъ оба съвѣщавшия, жесточайшаго безмольвнаго житія желающе, вручаетъ старѣшинство ученику своему, іеродіакону Герасиму, и отходитъ оттолѣ старецъ въ дальнюю пустыню яко 4 поприща. “Здѣсь около Манева при рѣкѣ Баторсовѣ Іовъ устроилъ себѣ келью гдѣ принималъ приходившую къ нему иноческую братію, „любовне наоказоваше и моляще я держатися общежительнаго живота.“ Въ это времія съ Іовомъ немалое времія вторично жилъ его другъ Іоаннъ Вышненскій: „бяше бо и той зело любя безсловіе и свать бѣ мужъ и трудолюбенъ, якоже и отъ многихъ слышится“... Въ 1607 году скончался львовскій епископъ Гедеонъ Балабанъ. „Тогда блаженный старецъ, яко добрый стражъ и поборникъ благочестія зело болезнозваше, и всяцѣмъ тщаніемъ елико можаше съхраняше сію епархію отъ прелестнаго еретическаго.... нахожденія; понеже сія едина точію свободна обрѣтеся даже до сихъ временъ: ово молитвою къ Господу Богу и постомъ, также бденіемъ самъ же и братію понуждаше, къ сему же и велия труды показа, пѣши странствуя, убѣждая и моля гражданъ, презвитеровъ, преизящныхъ и благородныхъ въ шляхетствѣ чановъ, яко дабы стояли мужественнѣ при святѣй Апостолстѣй Церкви и доктатахъ ея, и тѣщатися избрati достойна мужа на туу Епископію, и блюстися и гнушатися.... прелестію; за что много уничиженія, поруганія, нахухнанія отъ мнящихся быти православныхъ подять, и вся сія претерпѣвъ съ всяцѣмъ смиреномудріемъ Господа ради, ревнуя прочімъ Святымъ, иже за благочестіе страдавшимъ: егдаже узрѣ яко ничто же успѣваетъ и яко мало по благочестіи ревнителей обрѣтеся, прочіи же яко тростина вѣтромъ колѣблами,

и Епископа избраша, право не доброе имѧща, любовію Божію раждигаемъ устремися къ Молдавії, странствуя къ Митрополиту яко да не прежде рукоположить онаго, дондеже предъ многими свидѣтели и честныи и животворящимъ крестомъ, и на святъмъ Евангеліи обѣтъ съ клятвою сътворить, подъ анаѳемою Святыхъ Отецъ 318 иже въ Никеи и прочіихъ святыхъ Соборовъ, иже бы не преклонился ко прелести и лжи.....; твердо же и непоколебимо хранилъ до живота своего порученный ему престоль, и не отступи, дондеже сие получи: и самому же хотящу его въспріяти въ лице ста и всякою ревностю иже по Бозѣ съ слезами глаголаше, дабы незневолилъ подъ.... того святого престола, подъ нимъже, рече, зело множество презвитеровъ обрѣтается: блюди убо да не въ мѣсто Апостольское по смерти Июдинъ жребій наслѣдиши. Онъ же зело удивиша ревности его, никогда бо баше обинуя лица человѣча, но дерзая къ коемуждо о дорматехъ благочестивыя вѣры съ болѣзнуя. Азъ, рече, и о малѣйшей чертѣ благочестивыя святые съборныя вѣсточныя Церкви, не пощажу и крове своея проліята. Даже Господь Богъ непрезрѣ трудовъ его и ревности, съхрани даже и до сего дне епархию сию и неврежденну и цѣлу отъ нахожденія прелести.“ Слухи о подвигахъ Іова, распространяясь все болѣе и болѣе, привлекали къ нему многихъ посѣтителей: „мнози иночествующи отъ инѣхъ обителей часто посѣщаху его; овіи съпомыслы и о совѣтѣ просище, иніиже молитвы ради, прочіи же и жительствовати съ нимъ хотяще, но не пріймоваше ихъ, точію наказуя и моля, дабы общежительствовали каждо на постризѣ своемъ ведлугъ обѣтовъ въ послушаніи отецъ своихъ. Мнозѣмъ же и повинуяся и остави на время ползы ради пожити при собѣ; и отъ благородныхъ нѣкоимъ, яко же и самъ отецъ Ісаія Балабанъ архимандритъ, и отецъ Захарія Копытенскій прожиша время немало въ велицѣ смиреніи, утѣшающиеся отъ дѣлъ и словесъ его. И отецъ Петроній Воютинскій полтора году, и Копеть и Рудницкій и прочіи, и много и мало поживше утѣшившися отходжау. Такожде мнози и отъ Христіянъ благочестивыхъ, граждане, шляхта и презвитери посѣщаху его, и наслаждаю-



щеся еже отъ усть его исходящаго утѣшениѧ, и зѣло благодаряще Бога возвращауся.“—Пропуская довольно большой разсказъ объ устройствѣ Іовомъ скитской св. Воздвиженской обители и о лицахъ, содѣйствовавшихъ ему въ этомъ дѣлѣ,—отмѣтимъ еще слѣдующее важное извѣстіе въ житіи, относящееся по времени къ 1615—1617 гг.: „посла (къ Іову) отецъ архимандритъ Печерскаго святаго обители съ преимущими, и брата съ колесницею, дабы потрудилъ Бога ради ко нимъ, на исправленіе общаго житія; онъ вся оставилъ съ совѣтомъ отца Игумена и прочихъ братій, отъиде съ братомъ единицѣмъ къ Кіеву.... Старцу же преподобному бывшу въ святой обители Печерской много потрудившу, съвѣтуя, уча, наказуя и моля, еже по божественному Василію общежительное благочиніе церковное и трапезное блести, нищету же и воздержаніе любити, и страсти самолюбія бѣгати, старшимъ повиноватися: и отъ многихъ возненавидѣнъ бысть, но обаче поспѣшествомъ Божіимъ и святыя Богородица, и молитвами преподобныхъ отецъ Печерскихъ, отъ того часу и до нынѣ исправленіе противу силѣ отцы содержать.“

Кончина Іова, по сказанію житія, послѣдовала 29 декабря 1621 года.

Кирилъ Трансиліонъ Ставровецкій, къ которому было адресовано помѣщенное письмо Іова,—извѣстенъ какъ знаменитый въ свое время проповѣдникъ, подвизавшійся преимущенно въ средѣ львовскаго и виленскаго братствъ (А. З. Р. IV № 33). Въ 1619 году имъ напечатанъ былъ цѣлый сборникъ поученій, подъ заглавиемъ: *Евангелие учительное*,—выдержавшій нѣсколько изданий. Но проповѣди Кирилла, не смотря на ихъ не сомнѣнныя достоинства, не пользовались большимъ уваженіемъ въ средѣ православныхъ южно-руссцевъ, особенно со стороны лицъ съ такимъ строгого-аскетическими направлениемъ, какимъ отличался схимонахъ Іовъ. «Ненавистникъ всего доброго,—говорить Кирилль въ предисловіи ко 2 изд. своего *Евангелия учительного*, — отвсюда поднялъ противъ меня войну жестокую чрезъ нѣкоторыхъ мало смысленныхъ и вздорныхъ людей изъ моего рода, наострилъ языки ихъ хулою на святое; мало того,



за эту книгу замышляли убить меня. Господь, не попустилъ имъ того. И да не поставитъ имъ того во грѣхъ Господь, защитникъ мой. Гнилое слово хульного языка, полное лжи и яда змія адскаго, промчалась всюду по всей землѣ русской, смущая города и возмущая противъ меня простой народъ; разсыпалось поношеними, укоризнами, насмѣшками клеветами. Но мою невинность откроетъ Господь. (*Филаретъ. Обз. дух. лит. стр. 204.*)— Такое не расположение православныхъ къ Транквиллону и было, кажется, причиною его перехода въ унию. Очень интересное свѣдѣніе относительно этого события находится въ сочиненіи, написанномъ однимъ изъ современниковъ Кирилла и носящемъ заглавіе: *Indicium, to jest pokazanie Cerkwie prawdziwej, jak dawno u od kogo rosczatek swoj wzielda u rosczym ia roznac?.. et caet.* (см. брошюру—*Біографіческія находки во Львовѣ Я. Ф. Головацькою*, где сдѣланы важнѣйшія извлечения изъ описанной рукописи). Здѣсь о Транквиллонѣ говорится: „Развѣ Кириллъ Безбрдый церкви ради или спасенія души обратился къ расколу развратныхъ унитовъ? Развѣ не потому, что сшилъ изъ чужихъ кусковъ книгу *Евангелие учительное* т. е. воскресныя и праздничныя проповѣди, противныя науки восточной вѣры, пустилъ ихъ посредствомъ печати въ міръ?.. Ибо когда получилъ выговоръ въ духовномъ синодѣ и отъ него требовали, чтобы онъ свою книгу подвергнулъ духовному разбору и цензурѣ, и только послѣ одобренія ея въ свѣтъ издалъ, онъ этого никоимъ образомъ допустить не хотѣлъ и непокорный присоединился къ расколу, где вмѣстѣ съ этими книгами принялъ за праведнаго.”—

Точно также не пользовалась большимъ уваженіемъ со стороны православныхъ другая книга Кирилла—*Зерцало Богословія*. Изъ помѣщенаго нами письма видно, что схим. Іова, къ которому Транквиллонъ прислалъ для просмотра эту книгу вмѣстѣ съ краткимъ извлечениемъ изъ нея (*исповѣданiemъ впры*, какъ оно названо въ письмѣ),—не одобрительно отозвался о труде знаменитаго проповѣдника..... Есть основаніе думать, что отзывомъ Іова Кирилль остался очень недоволенъ. Въ рукописи, изъ которой извлечено нами помѣщаемое письмо, сдѣлана переписчикомъ (въ



концѣ письма) слѣдующая замѣтка: *Отъять на тотъ листъ, же былъ полный яности и инъва, же бы ся прочи не съблазнили, для тою ту сю не клаи.* — На поляхъ рукописи (въ началѣ письма) есть еще и другая замѣтка, гласящая, что листъ *тотъ* (т. е. письмо Іова) есть до Кирилла Безбородою на книгу сю, называемую Зерцало Богословія, который потомъ апостатовалъ и въ Черниговъ шуменство отъ короля мѣль. (и другою рукою:) *Здохъ року 1646 на томъ шуменство тамже.*

Кромѣ письма Іова въ рукоп. сборникѣ Оссолинскихъ есть еще нѣсколько документовъ, которые отчасти могутъ служить материаломъ для біографіи и характеристики Кирилла Транквилліона. Вотъ эти документы: 1) *Листъ отца Кирилла, любартовскаго игумена, писанный (1619 г.) до всіхъ христіанъ въобецъ.* Здѣсь Транквилліонъ убѣждаетъ южно-русцевъ „держати твердо святую непорочную христіансскую вѣру, святую и Богомъ данную, спасенную и не подозренную, чистую и не покаланную, съборную, апостольскую, святымъ евангеліемъ проповѣданную, святымъ крещеніемъ объясненную, иже намъ отворяетъ небеса и приводитъ къ Богу и отдѣляетъ отъ ереси, вызволяетъ отъ грѣховъ и творить сынами Божіими;“ потому что „вѣра даръ Божій.... и яко же единъ истинный Христосъ Богъ и человѣкъ, такъ и едина вѣра спасаетъ насъ отъ Сиона данная, и яко же мнозіи лжехристи не суть Бозъ, тако мнози ереси не суть вѣры, но ученія ложная ложныхъ пастырей отступныхъ, иже оставили св. восточную церковь, иже суть противны св. Духу и святымъ Богоноснымъ отцемъ и св. вселенскимъ соборомъ и апостольскимъ канонамъ, иже ненавидящіи Сиона посрамятся отъ Бога, иже яко трава будуть огневѣ иссохшая. Слава ваша на небесѣ идѣже есть Господь Богъ.... слава же отступныхъ еретическихъ долу есть на земли, и мудрость тельсная и мирская позгорженая Богомъ, яко же поверженный рубъ и раздраниа одѣжа“.... и 2) *Писаніе душеполезное преподобнаю Феодосію игумена скитскаго преподобнѣйшому во іеромонастыѣ Господину отцу Кирѣ Кириллу, люботрудному проповѣднику слова Замостскому, съ датою отъ іюня 1625 г.—* Здѣсь Феодосій, игуменъ устроенной извѣст-



нымъ намъ Іовомъ обители, между прочимъ, пишеть Кириллу своему любимому другу и отиу: „А еже труждаешься по различныхъ мѣстахъ, хотяй благочестіе падшее воздвигнути, стоящее утвердити, безчинное исправити, Богъ да пріиметъ трудъ предложенія благаго, но дѣломъ сіе показати и вѣтъ мѣры нашей еще, добро еще бы памъ познавши немощь свою, безчиніе своея исправити души и мнюющихся стояти, утверждатися присъденіемъ житія подвижного въ безмолвіи и въздръжанії, умиленіи же и плачи и молитвѣ, паче же смиренномудріи себе внимати, да ся не падемъ и ждати аще Богъ повелить: „како бо (рече апостолъ) проповѣдять, аще не послани будуть“; и тогда проповѣдь наша чебездѣльна будетъ; а самому отъ себе начинати, въмѣсто ползы, смущеніе и скорбь приобрѣтаема токмо есть, и высокотворное пачеже христоподобное пріуетіаніе смиренномудрія погибаеть въ насъ. А безчинныхъ священноначальниковъ нынѣ на Бога пустимъ, да не онихъ осуждающе, съ ними (яко преступницы заповѣди) осудимся. Рещи годится где человѣкъ зритъ: аще послушаетъ добрѣ, аще не послушаетъ не оскорбитися, мльчати, и своему не достоинству причитати. А о прощенії молю сподобитися за дерзость, отъ любе бо пишу, а не уча. А желаю пребывать при съденіи постническому преподобіе ти, аще и съ единымъ ученикомъ, аще же многихъ желаещи спостникъ пріиди паки къ намъ, себе утвердишъ, истинно глаголю, полезнѣе ты будешь паче плѣзы всего міра“..... „Копіи тыхъ листовъ патріаршихъ вашей руки посылаю вашей честности, не затратьте ихъ: посылахомъ ихъ до светѣйшаго Іеросалимскаго патріарха..... даль онъ свой третій, але еще не преиспанный имамо: пріиди честность ваша, пропишешь намъ.